



দিন শেষে। মাথায় পাতার বোঝা নিয়ে কাঠের সেতু পারাপার। কালিশম্পয়ের রপ্ততে। ছবি: শক্তির চক্রবর্তী

প্রেমে প্রত্যাখ্যান, কিশোরীকে কোপ

সূভাষ বর্মন

ফালাকাটা, ২৪ নভেম্বর : বাবা, মা মাঠের কাজে তখন বাইরে। টিউন পক্ষে বাড়িতে এসে সকাল দশটা নাগাদ স্কুলে যাওয়ার জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছিল দশম শ্রেণির অক্ষিতা শীলা। এমন সময় প্রতিবেশী স্বপন বিশ্বাস নামে এক যুবক চড়াও হয় বাড়িতে। গামাছ দিয়ে অক্ষিতার হাত, মুখ বেঁধে উঠানে ফেলে ধারালো দাঁ দিয়ে গলায় এলোপাতাড়ি কোপ বসাতে থাকে ওই যুবক। এই দৃশ্য দেখেও চিংকার করার সাহস পাচ্ছিল না অক্ষিতার খুড়তুতো বোন লিপি। কারণ চিংকার করলে তাকেও মেরে ফেলবে বলে হুমকি দেয় যুবক। বুধবার এমনই নৃশংস ঘটনার সাক্ষী থাকল ফালাকাটা পুরসভার ৩ নম্বর ওয়ার্ডের খলিসামারি। পুলিশ অবশ্য বুনিকে গ্রেপ্তার করেছে।

স্থানীয় ও পুলিশ সূত্রে খবর, প্রেমের প্রস্তাব প্রত্যাখ্যান হওয়ার ওই যুবক খুন করার পন্থা বেছে নেয়। আলিপুরদুয়ারের পুলিশ সুপার ভোলানাথ পান্ডের কথায়, 'প্রাথমিক তদন্তে জানা গিয়েছে প্রেমে প্রত্যাখ্যান হওয়ার ওই যুবক এই নৃশংস খুনের ঘটনা ঘটিয়েছে। অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তাকে আগামীকাল আদালতে তোলা হবে। ঘটনার তদন্তের জন্য গৃহতক ১৪ দিনের পুলিশ হেপাজতে নেওয়ার আর্জি জানাব আমরা'।

ফালাকাটা স্টেশন থেকে উত্তরদিকে প্রায় এক কিলোমিটার দূরে অক্ষিতার বাড়ি। বছর পরপরের অক্ষিতা শহরের পানসেরপার শিশুকল্যাণ হাইস্কুলের দশম শ্রেণির ছাত্রী। বাবা গোপাল শীল ও মা গীতা শীল দিনমজুরি করেন। দুই বোন ও এক ভাইয়ের মধ্যে অক্ষিতা বড়। এদিন ঘটনার সময় পরিবারের কেউ বাড়িতে ছিল না। বাবা, মা দিনমজুরি করতেন। ভাইদের মতো রক্তন বিশ্বাস ও রথিন বিশ্বাস মানসিকভাবে কিছুটা ভারসাম্যহীন বলে এলাকায় পরিচিত। কিন্তু গৃহত স্বপন ও আরেক ভাই হোটেন

অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করে। দেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য পাঠানো হয়। গোটা ঘটনায় এলাকার পরিবেশ খংখং। তবে দিনভর সেখানে পুলিশ পিকট ছিল।

স্থানীয় সূত্রে খবর, গৃহত যুবকের বাবা রতন বিশ্বাস অবসরপ্রাপ্ত রেলকর্মী। স্টেশনের আশপাশে থাকতেন। কয়েক বছর আগে খলিসামারিতে বাড়ি তৈরি করেন। কিন্তু এই পরিবারের সঙ্গে প্রতিবেশীদের সেরকম ভালো সম্পর্ক নেই। গৃহত যুবকের আরও তিন ভাই রয়েছে। ভাইদের মতো রক্তন বিশ্বাস ও রথিন বিশ্বাস মানসিকভাবে কিছুটা ভারসাম্যহীন বলে এলাকায় পরিচিত। কিন্তু গৃহত স্বপন ও আরেক ভাই হোটেন

এখনও নিখোঁজ

কিশনগঞ্জ, ২৪ নভেম্বর : কিশনগঞ্জ শহরে খাগড়া ও কুইচাসা মহল্লার মাঝে রমজান নদীতে তলিয়ে যাওয়া কিশোরের এখনও খোঁজ মেলেনি। মঙ্গলবার দুপুরে মহম্মদ সিদ্দিক (১৪) নামে এক কিশোর তলিয়ে যায়। বুধবার সন্ধ্যা পর্যন্ত রাজা বিপার্য মোকারিলা দল ও স্থানীয় জেলেরা নদীতে তল্লাশি চালিয়ে কিশোরের খোঁজ পাননি। এদিকে, কিশোরকে ক্রুত খোঁজার দাবিতে এদিন সকালে খাগড়া-রামপুর উড়ালগুলের নীচে ২৭ নম্বর জাতীয় সড়ক ঘণ্টাখানেক অবরোধ করেন স্থানীয়রা। পূর্ণিয়া থেকে এসডিআরএফের সাত সদস্যের দল উদ্ধারকাজ শুরু করলে স্থানীয়রা অবরোধ তুলে নেয়।

সংক্রামিত ৫২

উত্তরবঙ্গ ব্যুরো

২৪ নভেম্বর : বুধবার উত্তরবঙ্গে ৫২ জন করোনায় সংক্রামিত হয়েছে। এদিন কোচবিহারে আরও ১০, আলিপুরদুয়ারে ৫, জলপাইগুড়িতে ১৫, দার্জিলিং জেলায় ২২ জন নতুন করে সংক্রামিত হয়েছে।

আবহাওয়া

বৃহৎপতিবারের পরিসংখ্যান

	সর্বোচ্চ (ডি.সে.)	সর্বনিম্ন (ডি.সে.)
কলকাতা	৩০.০	১৯.০
শিলিগুড়ি	২৭.০	১৪.০
জলপাইগুড়ি	২৭.০	১৫.০
কোচবিহার	২৭.০	১৪.০
আলিপুরদুয়ার	২৭.০	১৪.০
মালদা	২৮.০	১৫.০
রায়গঞ্জ	২৭.০	১৫.০
গায়েক	১৬.০	৯.০

আসতে রাজি মোদি

প্রথম পাতার পর

বর তিন কংগ্রেস সভানেত্রী সোনিয়া গান্ধির সঙ্গে দেখা করার জল্পনা উড়িয়ে দিয়েছেন। দিল্লি কংগ্রেস সভানেত্রী ও তৃণমূল নেত্রীর সাক্ষাৎ প্রায় রুটিন ছিল অমত। এনিয়ে বুধবার এক প্রশ্নের উত্তরে মমতা কিন্তু বলেন, 'দিল্লি এলেই দেখা করতে হবে, এরকম কোনও বাধ্যবাধকতা আছে? সর্বাধিক দেখা আছে?'।

পরে সাফই দিয়ে বলেন, 'আমি কাজও থেকে কোনও সময় চাইনি। শুধু প্রধানমন্ত্রীর থেকে রাজ্যের বিষয়ে কথা বলার জন্য সময় চেয়েছিলাম। আমি জানি, ওঁরা পঞ্জাব নির্বাচন নিয়ে ব্যস্ত। ওঁরা ওঁদের দলের কাজ করুন।' যদিও মঙ্গলবার দুই কংগ্রেস নেতা কীর্তি আজাদ ও অশোক তানওয়ারকে তৃণমূল টেনেছেন তিনি।

এব্যাপারেও তাঁর সাফাই, 'আমরা কাউকে ডাকিনি। যদি কেউ আমাদের দলে যোগ দিতে আসেন, তাহলে সেটা তাঁর বিষয়। আমরা দল ভাগানোর চেষ্টা করি না। কেউ যদি মনে করেন যে, তৃণমূল দেশের জন্য ভালো লাড়াই করবে, তাই তৃণমূল আসবেন, তাহলে তো তাঁকে বাধা দিতে পারি না'।

প্রধানমন্ত্রীকে দিয়ে শিল্প সম্মেলনের যোগা করা যদি হয় মমতার এই দিল্লি সফরের একটি মাস্টারস্ট্রোক, তাহলে নিঃসন্দেহে বিজেপি সাংসদ সুব্রহ্মণ্যম স্বামীর সঙ্গে বৈঠক হলে বড় চমক। মমতার অবশ্য দাবি, 'স্বামী বৈঠক নেতাই বহুদিনের পরিচয়। তাই সৌজন্য সাক্ষাতে এসেছেন।' অন্যদিকে, স্বামীর সহাস্য মন্তব্য, 'আমি মমতার

বন্ধুদের সঙ্গে মেলায়, মিলল রক্তাক্ত দেহ

ফালাকাটা, ২৪ নভেম্বর : প্রতিবেশী এক বন্ধুকে নিয়ে মঙ্গলবার বিকেলে মেজবিলের রাসমেলায় এসেছিল ষষ্ঠ শ্রেণির পড়মা মনোজ বর্মন। তারপর আরও কয়েকজন বন্ধুর সঙ্গে দেখা হয় মেলায়। সবাই মিলে সেখানে আনন্দকুটি করে। কিন্তু সন্ধ্যার পর মেলা চত্বর থেকে উধাও হয়ে যায় মনোজ। রাত ঘনালেও বাড়ি না ফেরায় শুরু হয় খোঁজাখুঁজি। বুধবার সকালে মেলা থেকে প্রায় দু'কিলোমিটার দূরে মধ্য মেজবিল গ্রামে বাড়ি তোরাখী নদীর ধারে তার রক্তাক্ত দেহ উদ্ধার করে পুলিশ।

থারালো অস্ত্র দিয়ে গলার নলি কেটে মনোজকে খুন করা হয়েছে বলে অভিযোগ। এদিকে, পৌষীদের গ্রেপ্তারের দাবিতে এদিন স্থানীয়রা মহাসড়ক অবরোধ করেন। কিন্তু বন্ধুরাই তাকে খুন করল নাকি এই হত্যার পিছনে অন্য কারণ রয়েছে তা নিয়ে খোঁজাখুঁজি তৈরি হয়েছে। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। আলিপুরদুয়ারের পুলিশ সুপার ভোলানাথ পান্ডের কথায়, 'সব দিক খতিয়ে দেখে ঘটনার তদন্ত শুরু হয়েছে। দু'তিনটি গুরুত্বপূর্ণ ক্লু মিলেছে। আগামী ২৪ ঘটীর মধ্যে সব স্পষ্ট হবে'।

মুকুল সাংমা

হয়তো তৃণমূলে

নিউজ ব্যুরো, ২৪ নভেম্বর : মেঘালয়েও হয়তো ফুটতে চলেছে ঘাসফুল। মেঘালয়ের কংগ্রেস শিবিরে ছেড়ে তৃণমূল কংগ্রেস আসতে চলেছেন প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মুকুল সাংমা সহ অন্তত ১২ জন বিধায়ক। মেঘালয়ে কংগ্রেসের বিধায়ক সংখ্যা ১৮। সেক্ষেত্রে ত্রৈলোক্য-পুরের এই রাজ্যে প্রধান বিরোধী দলের মর্যাদা পেতে পারে তৃণমূল। ২০১০ সাল থেকে ২০১৮ সাল পর্যন্ত মেঘালয়ের মুখ্যমন্ত্রী ছিলেন মুকুল। এখন তিনি ওই রাজ্যের বিরোধী দলনেতা। মেঘালয়ের রাজনীতিতে অত্যন্ত প্রভাবশালী এই নেতা দল ছাড়লে কংগ্রেস শিবিরে ধস নামতে পারে বলে মনে করছে রাজনৈতিক মহল।

যুবকের হৃদস

নেই এক সপ্তাহ

কিশনগঞ্জ, ২৪ নভেম্বর : কিশনগঞ্জ শহরের ডুমুরিয়াপাড়ার প্রিয়ব্রত দে নামে নিখোঁজ এক যুবকের হৃদস গত প্রায় এক সপ্তাহে পায়নি সপ্তাহ। পেশায় একটি বেসরকারি সংস্থার অ্যাকাউন্ট্যান্ট প্রিয়ব্রত ১৮ নভেম্বর রাতে অফিস থেকে বাড়ি ফিরছিলেন। সেইসময় ডুমুরিয়া উড়ালগুলের ওপর কয়েকজন দুক্কাটার মোবাইল ছিনতাই করে পালিয়ে গেলে সেখানে ওই যুবক ছিনতাইকারীদের তাড়া করে। তারপর থেকে ওই যুবককে আর খুঁজে পাওয়া যাচ্ছে না বলে প্রিয়ব্রতের দাঙ্গা সূত্রত দে জানান।

অতীতের কাছে খোঁজ করে না পেয়ে গত ২১ নভেম্বর সূত্রত কিশনগঞ্জ সদর থানায় অভিযোগ দায়ের করেন। কিন্তু বুধবার পর্যন্ত পুলিশ যুবকের কোনও খোঁজ পায়নি। সদর থানার আইসি সতীশকুমার হিমাত্ম বলেন, 'পুলিশ এই ঘটনায় জড়িত অভিযোগে একজনকে গ্রেপ্তার করেছে। গৃহের কাছ থেকে ছিনতাই হওয়া মোবাইলটি উদ্ধার করা হয়েছে। কিন্তু নিখোঁজ যুবকের হৃদস পোশা পুলিশের তদন্ত প্রায় হইসের মধ্যে। আশা করি, ক্রুত রহস্যের উন্মোচন হবে'।

শক্তি বাড়চ্ছে আলফা

চিনের মদতে সেদেশে গড়া হয়েছে বেসক্যাম্প

শক্তির চক্রবর্তী

শিলিগুড়ি, ২৪ নভেম্বর : মুখে শান্তির বার্তা। অথচ, চিনের মদতে সে দেশে বেসক্যাম্প গড়ে নিঃশব্দে ঘাতকবাহিনী তৈরি করছে আলফা (স্বাধীন)। নতুন করে শুরু হয়েছে জঙ্গি প্রশিক্ষণ। চলছে নিয়োগ। সংগঠনেও আনা হয়েছে রদবদল। গঠন করা হচ্ছে স্লিপার সেল। সব মিলিয়ে পরেশ বড়ুয়ার রণনীতি বদল এবং চিনের মদতে, চিনের নেকের নিরাপত্তা নিয়ে ভাবচ্ছে গোয়েন্দাদের।

হিমন্ত বিশ্ব শর্মা মুখ্যমন্ত্রী হওয়ার পর থেকেই অসমে ইউনাইটেড লিবারেশন ফ্রন্ট অফ আসাম (আলফা) নিয়ে সর্ধক ইঙ্গিত মিলছিল। বেশ কয়েকজন আলফা জঙ্গি আত্মসমর্পণ করেছে এবং আলফার একটা প্ল্যাটফর্ম তৈরি হয়েছে বলে দাবি করেছে অসম সরকার। সেই দাবির যথেষ্ট কারণও আছে। চলতি বছরই প্রথমবার স্বাধীনতা দিবস বয়কটের রাস্তা থেকে সরে এসেছিল আলফা। ওইদিন ডাকা হয়নি বনধাও। কোভিড পরিস্থিতির জন্য মে মাসে তিন মাসের জন্য অস্ত্র বিরতির ঘোষণা করেছিলেন আলফার কমান্ডার ইন চিফ পরেশ বড়ুয়া। অগাস্ট মাসে নতুন বিবৃতি দিয়ে অস্ত্র বিরতির মোয়াদ আরও তিন মাসের জন্য বৃদ্ধি করার ঘোষণা করেন তিনি। এইসব কার্যকলাপের ভিত্তিতে প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছিল, অস্ত্রত্যাগ করে এবার শান্তির পথে এগোতে চাইছে আলফা।

তবে কেন্দ্রীয় গোয়েন্দাদের একটা অংশের মতে, এসব আসলে লোকদেওয়ান। মুখে শান্তির বার্তা দিয়ে তবুও চিনের সঙ্গে পুরোনো সম্পর্ক মজবুত করে ফেলছে নিষিদ্ধ জঙ্গি সংগঠনটি। এক পদমু ক্যেন্দ্রীয় গোয়েন্দা কর্তা বলেন, 'আলফা একদিকে সংগঠন শক্তিশালী করছে, নতুন করে

প্রশিক্ষণ শিবির খুলছে, অন্যদিকে শান্তির বার্তা দিচ্ছে। দুই ভূমিকা পরস্পর বিপরীত। আসলে শান্তির বার্তা দিয়ে ওদের বিরুদ্ধে যাতে কিছুদিন নিরাপত্তাবাহিনীর অভিযান না হয় সেটাই সুনিশ্চিত করা এবং সেই সুযোগে নিজেদের সংগঠন সাজিয়ে নিতে চাইছেন পরেশ বড়ুয়া'।

গোয়েন্দা সূত্রের খবর, চিনে নতুন করে একাধিক প্রশিক্ষণ শিবির তৈরি করছে আলফা। শিবির তৈরি হয়েছে মায়ানমারেও। সেখানে নতুন বেশ কয়েকটি ব্যাচের প্রশিক্ষণ শুরু হয়েছে। অস্ত্র ও শারীরিক প্রশিক্ষণের পাশাপাশি সাইবার বিশেষজ্ঞদের মাধ্যমে তথ্যপ্রযুক্তি নিয়ে বিশেষ প্রশিক্ষণও দেওয়া হচ্ছে সেই শিবিরগুলিতে।

চিনে নতুন করে আলফার প্রশিক্ষণের ইঙ্গিত আগেই পেয়েছিলেন কেন্দ্রীয় গোয়েন্দারা। শনিবার চিনে যাওয়ার পথে নাগাল্যান্ডের ইন্দো-মায়ানমার সীমান্তের মন শহর থেকে এক জঙ্গি সহ দুই যুবককে গ্রেপ্তার করেন আসাম রাইফেলসের জওয়ানরা। তাদের দফায় দফায় জেতার

চিনের নতুন করে আলফার প্রশিক্ষণের ইঙ্গিত আগেই পেয়েছিলেন কেন্দ্রীয় গোয়েন্দারা। শনিবার চিনে যাওয়ার পথে নাগাল্যান্ডের ইন্দো-মায়ানমার সীমান্তের মন শহর থেকে এক জঙ্গি সহ দুই যুবককে গ্রেপ্তার করেন আসাম রাইফেলসের জওয়ানরা। তাদের দফায় দফায় জেতার

বলেও বিতর্ক ছড়িয়েছে সে রাজ্যে। যদিও অসমের মুখ্যমন্ত্রীর দাবি, ওই কনস্টেবল অপহৃত হয়েছেন।

সূত্রের খবর, অসম, নাগাল্যান্ড ও মণিপুরের একাধিক এলাকা থেকে যুবকদের প্রশিক্ষণের জন্য নানা টোপ দিতে শুরু করেছে আলফা। গোয়েন্দা সূত্রে জানা গিয়েছে, মায়ানমার সীমান্তে থাকা দক্ষিণ চিনের কুইলি এলাকায় নিয়ে যাওয়া হচ্ছে নতুনদের। এ থেকে গোয়েন্দাদের অনুমান, চিনের ওই এলাকা বা আশপাশেই ঘাঁটি করতে পারে আলফা। মায়ানমারের সাগাইং এলাকাতেও আলফার নতুন প্রশিক্ষণ শিবির চলছে বলে জানা গিয়েছে।

বিশ্বস্ত সূত্রের খবর, অতি সম্প্রতি সংগঠনের দায়িত্বে উল্লেখযোগ্য কিছু রদবদল করেছে আলফা। কমান্ডার ইন চিফ পদের পাশাপাশি সংগঠনের সূত্রিম কাউন্সিলের সভাপতি করা হয়েছে পরেশ বড়ুয়াকে। মাইকেল অসম ও নয়ন অসমকে সূত্রিম কাউন্সিলের সদস্য করা হয়েছে। সংগঠনের হাই কাউন্সিল ও লোয়ার কাউন্সিলের দায়িত্বেও নতুন মুখ আনা হয়েছে বলে খবর।

চিনের নেকের ওপর চিনের বিষয় নতুন করে আলফা আগ্রহী পড়েছিল। গোয়েন্দাদের আশঙ্কা, আলফাকে সাহায্য করার মাধ্যমে আদতে শিলিগুড়ি করিডরের ওপর নিজেদের নজরদারি আরও বাড়তে চাইছে চিন। প্রয়োজনে যাতে ওই এলাকায় ভারত বিরোধী কার্যকলাপে আলফাকে ব্যবহার করা যায়, সেই রাস্তাও খোলা রাখছে প্রতিবেশী দেশটি।

এর আগে ২৯ সেপ্টেম্বর অসমের নামটোলা থেকে সাত যুবককে গ্রেপ্তার করেছিল আসাম রাইফেলস। সাতজনই মায়ানমারে হয়ে চিনে আলফার প্রশিক্ষণ শিবিরে যোগ দিতে যাচ্ছিল। সম্প্রতি অসম পুলিশের এক কনস্টেবল আলফাকে যোগ দিয়েছেন

বাজারের ব্যাগে সন্তানের দেহ বইলেন বাবা

রায়গঞ্জ, ২৪ নভেম্বর : বাজারের ব্যাগে ভরে বাড়ি নিয়ে যাওয়া হল নবজাতকের মৃতদেহ। আত্মহত্যার চড়া ভাড়া মেটতে না পেয়ে এভাবেই সদস্যজাতকের মৃতদেহ বাড়ি নিয়ে যেতে বাধ্য হয়েছেন পরিবারের লোকজন। এই ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে রায়গঞ্জে।

গত ২২ নভেম্বর রায়গঞ্জের ডাটোল অঞ্চলের মালদাপাড়া তাজপুরের বাসিন্দা রেহানা খাতুন (১৯) প্রসবযন্ত্রণা নিয়ে ডাটোল গ্রামীণ হাসপাতালে ভর্তি হন। সেখান থেকে তাঁকে রফার করা হয় রায়গঞ্জ মেডিকেলের। গতকাল তিনি পুত্রসন্তানের জন্ম দেন। জন্মের পরেই শ্বাসকষ্ট শুরু হওয়ায় সদস্যজাতকের এনএসইউ বিভাগে ভর্তি করা হয়। এদিন দুপুরে নবজাতকের মৃত্যু হয়। পরিবারের লোকজন মৃতদেহ বাড়িতে নিয়ে যেতে নিশ্চয়নের চালকের সঙ্গে কথা বলেন। কিন্তু চালক জানিয়ে দেন, তিনি মৃতদেহ নিয়ে যেতে

পারবেন না। বাধ্য হয়ে বাজারের ব্যাগে নবজাতকের মৃতদেহ ভরে মোটরবাইকে করে বাড়ির উদ্দেশে রওনা দেন মৃত শিশুর বাবা ও ঠাকুমা। মৃত শিশুর বাবা ইউসুফ রেজা

সংগঠনের সদস্য ঝর বর্মন বলেন, 'নবজাতকের মৃত্যু হলে আমরা দেহ গাড়িতে নিয়ে যেতে পারব না। গোট্টা রাইডেই এই আইন রয়েছে। তবে নবজাতকের মাকে বিনে পয়সায় বাড়িতে দিয়ে আসা যাবে'।

সংগঠনের আরেক সদস্য সূভাষ বর্মন বলেন, 'সন্তান প্রসব করার পর নবজাতক ও মাকে বিনে পয়সায় বাড়িতে দিয়ে আসার সরকারি নিয়ম রয়েছে। তবে মৃত শিশুকে নিয়ে যাওয়ার অনুমতি আমাদের কাছে নেই'।

নিচয়ন্যন প্রকল্পের উত্তর দিনাজপুর জেলার ইনাচার্জ মনোজিৎ বোষ বলেন, 'মৃত শিশু নিয়ে যাওয়ার পারমিশন আমাদের কাছে নেই। তাই আত্মহত্যার নবজাতকের দেহ বাড়ি নিয়ে যেতে হবে'।

রায়গঞ্জ মেডিকেলের সহকারী অধ্যক্ষ প্রিয়ম্বর রায় বলেন, 'এনিমে আমি কেনেও মন্তব্য করব না। বিষয়টি জেলা স্বাস্থ্য দপ্তর দেখে'।

বলেন, 'আমাদের পক্ষে তিন হাজার টাকা আয়তুল্য ভাড়া দেওয়া সম্ভব নয়। তাই বাজারের ব্যাগে দেহ ভরে বাড়ির উদ্দেশে রওনা দিয়েছি'। এ প্রসঙ্গে নিচয়ন্যন প্রকল্প

ভল্লুক পিটিয়ে মারল ক্ষিপ্ত জনতা

প্রথম পাতার পর

চোকর খবর পেতেই আশপাশ থেকে দলে দলে লোক ভিড় করে। এত লোক দেখে ভল্লুকটিও বাগানে দাঁপিয়ে বেড়াতে থাকে। এভাবে ঘণ্টাচারেক ভিড়তে ওই বনকর্মীরা ভল্লুকটিকে বনকর্মীরা সোচিকৈর সামনে ক্ষিপ্ত জনতাকে সামলাতে সম্ভব হয়নি।

এদিকে দুপুর ২টা নাগাদ বাগানে এক স্কুল ছাত্রের মাথা খুবলানো দেহ উদ্ধার হয়। বাগানের বাসিন্দাদের সনেহ হয়, কোনওভাবে ওই ছাত্র ভল্লুকটির সামনে পড়ে গিয়েছিল। তাকে মেরে মাথা খুবলে খেয়েছে বুনে। এরপরই বাগানের বাসিন্দারা দলে দলে বাঁশ-লাঠি হাতে ভল্লুকটিকে ঘিরে ফেলে। গুটিকয়েক পলিশকর্মী পৌঁছালোও তাঁদের পক্ষে জনতাকে সামলাতে সম্ভব হয়নি।

এদিকে দুপুর ২টা নাগাদ বাগানে এক স্কুল ছাত্রের মাথা খুবলানো দেহ উদ্ধার হয়। বাগানের বাসিন্দাদের সনেহ হয়, কোনওভাবে ওই ছাত্র ভল্লুকটির সামনে পড়ে গিয়েছিল। তাকে মেরে মাথা খুবলে খেয়েছে বুনে। এরপরই বাগানের বাসিন্দারা দলে দলে বাঁশ-লাঠি হাতে ভল্লুকটিকে ঘিরে ফেলে। গুটিকয়েক পলিশকর্মী পৌঁছালোও তাঁদের পক্ষে জনতাকে সামলাতে সম্ভব হয়নি।

গোটা ঘটনায় বন দপ্তর ও পুলিশের ভূমিকা নিয়ে তীব্র ক্ষোভ জানিয়েছে পরিবেশপ্রেমী সংগঠনগুলি। তাদের সন্দেহই মনে করছে, পুলিশ ও বন দপ্তর জনতাকে সরিয়ে দিয়ে ভল্লুকটিকে বনে ফেরানোর ব্যবস্থা করলেই এমন ঘটনা ঘটত না। অতি উৎসাহে অনেক ভল্লুককে কাছে চলে যাওয়াতেই এমন ঘটনা ঘটল। খবর পেয়ে এদিন ঘটনাস্থলে ময়নাতদন্তের জন্য জলপাইগুড়ি সদর হাসপাতালে পাঠানো হবে। সন্ধ্যা পর্যন্ত পেরেই বাড়ি প্রশাসনের তরফে লোক বাড়িয়ে ব্যবস্থা নেওয়া হবে তাহলে ওই তরতাজা যুবক ও ভল্লুক মৃত্যু হত না'। পরিবেশপ্রেমী মানবদেহ দে সরকার ও নক্ষসর আলি মনে করেন, মানুষ-বন্যপ্রাণী সংঘাত রোধে বন দপ্তরের আরও উদ্যোগী হওয়া উচিত। ছাত্রের মৃত্যু দুর্ভাগ্যবশত। এই ধরনের ঘটনা ঘটে আর না ঘটে, সে বিষয়ে প্রশাসনের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ করা উচিত।

বন দপ্তরের খুনীয়া স্কোয়াডের রেঞ্জ অফিসার রাজকুমার লায়ক

আসতে দেরি করে।' পরিবারের এক সদস্যর সরকারি চাকরি সহ ক্ষতিপূরণ দাবি করেছেন মৃতের আত্মীয়রা।

বাগানের জমিক্রম নেতা রোহন মিঞ্জ বলেন, 'দুর্ভাগ্যবশত ঘটনা। এইভাবে একটি তাড়া প্রাণ চলে যাবে মনে নিতে পারছি না। এতদিন শুধু এখানে হাতি ও চিতাবাঘের আনাগোনা ছিল। এখন নতুন করে ভল্লুকের আতঙ্ক হলা'।

গোটা ঘটনায় বন দপ্তর ও পুলিশের ভূমিকা নিয়ে তীব্র ক্ষোভ জানিয়েছে পরিবেশপ্রেমী সংগঠনগুলি। তাদের সন্দেহই মনে করছে, পুলিশ ও বন দপ্তর জনতাকে সরিয়ে দিয়ে ভল্লুকটিকে বনে ফেরানোর ব্যবস্থা করলেই এমন ঘটনা ঘটত না। অতি উৎসাহে অনেক ভল্লুককে কাছে চলে যাওয়াতেই এমন ঘটনা ঘটল। খবর পেয়ে এদিন ঘটনাস্থলে ময়নাতদন্তের জন্য জলপাইগুড়ি সদর হাসপাতালে পাঠানো হবে। সন্ধ্যা পর্যন্ত পেরেই বাড়ি প্রশাসনের তরফে লোক বাড়িয়ে ব্যবস্থা নেওয়া হবে তাহলে ওই তরতাজা যুবক ও ভল্লুক মৃত্যু হত না'। পরিবেশপ্রেমী মানবদেহ দে সরকার ও নক্ষসর আলি মনে করেন, মানুষ-বন্যপ্রাণী সংঘাত রোধে বন দপ্তরের আরও উদ্যোগী হওয়া উচিত। ছাত্রের মৃত্যু দুর্ভাগ্যবশত। এই ধরনের ঘটনা ঘটে আর না ঘটে, সে বিষয়ে প্রশাসনের প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ করা উচিত।

বন দপ্তরের খুনীয়া স্কোয়াডের রেঞ্জ অফিসার রাজকুমার লায়ক

টাকা গায়েব, উধাও শিক্ষক

প্রথম পাতার পর

তাঁকে দিয়ে তিনি স্কুলের যাবতীয় কাজ করাতেন। স্কুলের বিভিন্ন খরচের চেক ইস্যু, রেজিস্টার পরীক্ষা সব কাজ তিনি করতেন। লকডাউনে স্কুল সলঞ্জ এলাকায় ওই শিক্ষক থাকতেন। সেই বিশাস কাজে লাগিয়ে তিনি ধাপে ধাপে গরিব ছাত্রীদের টাকা লুট করেছেন। অন্য শিক্ষকদের কথায়, শিক্ষক হিসেবে ওই শিক্ষকের নাম নিতে আমাদের লজ্জা হচ্ছে। তাঁর জন্য স্কুলের বদনাম হচ্ছে। ঘরে-বাইরে আমরা সম্মান পাচ্ছি না। অবিলম্বে ওই শিক্ষকের বিরুদ্ধে আইনি পদক্ষেপ করা উচিত।

পড়াশুনার অভিভাবক মহঃ মুসলেউদ্দিন, স্বপন সরকার প্রমুখ জানান, অভিযুক্ত সহকারী শিক্ষকের চালচলন দেখে মনে হত তিনিই প্রধান শিক্ষক। তাঁর কথায় স্কুলের যাবতীয় কাজকর্ম এলাতে ওয়ং দায়তারা প্রধান শিক্ষককে উদ্ভতে পারেন না। তাঁদের অভিযোগ, প্রধান শিক্ষকের দুর্বলতার জন্য এটা সম্ভব হয়েছে। অভিযুক্ত শিক্ষকের পাশাপাশি প্রধান শিক্ষকের বিরুদ্ধেও পদক্ষেপ করা উচিত প্রশাসনের।

অভিভাবকদের

আরও অভিযোগ, আমাদের ছেলেমেয়েদের কোনও সমস্যা নিয়ে স্কুলে গেলে প্রধান শিক্ষক বিষয়টি দেখার জন্য ওই শিক্ষকের কাছে পাঠিয়ে দিচ্ছেন। অভিভাবকদের হয়রানির শেষ থাকত না।

এদিকে গোয়ালপোষর থানা সূত্রে জানা গিয়েছে, অভিযুক্ত শিক্ষককে তাঁর ভাড়াবাড়িতে পাওয়া যায়নি। পুলিশ তাঁর মোবাইলের লোকেশন দেখে অভিযান করছে।

গোয়ালপোষর সার্কেলের অবন বিদ্যালয় পরিদর্শক ইন্ড্রজিৎ দাস ফোন ধরেও এ বিষয়ে কথা বলতে চাননি। উত্তর দিনাজপুরের বিদ্যালয় পরিদর্শক (মাধ্যমিক) নিতাইন্দ্র দাস ফোন ধরেননি। এই পরিস্থিতিতে স্কুলশিক্ষা দপ্তর কী পদক্ষেপ করে, তা জানার জন্য অপেক্ষা করছেন ছাত্রীদের অভিভাবকরা।

প্রাথমিকে নিয়োগপত্র

প্রথম পাতার পর

শিক্ষক নিয়োগের নতুন বিজ্ঞপ্তি অনুযায়ী সমস্ত নথি যাচাইয়ের জন্য সময় দেওয়া যাবে। যদি অনলাইনে অসুবিধা হয়, তাহলে তাঁরা সরাসরি নথি জমা করতে পারবেন বলে জানানো হয়। অনেকে অফলাইনে জমা দেন।

২০১৪ সালের টেট-এর প্রস্তুতের ভুল থাকার জন্য ২০১৮ সালে কলকাতা হাইকোর্টের বিচারপতি সমাপ্তি চট্টোপাধ্যায়ের নির্দেশ ছিল, যারা ভুল প্রশ্নের উত্তর দিয়েছেন, তাঁদের পূর্ণাঙ্গ নম্বর দিতে আসতে দেখা যাবনি। খাদ্যসংক্রান্ত জন্ম ও পড়তে হয়। এরপরই নিয়োগ করতে পর্যদের তৎপরতা শুরু হয়। অবশ্যই বুধবার নিয়োগের তালিকা প্রকাশ করল প্রাথমিক শিক্ষা পর্ষদ।